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दिशा-नििेश(1-4): िीचे दिए गए प्रश्िों के उत्तर िेिे के लिए निम्िलिखित तत्वों का अध्ययि कीजिये। 
 

M N 5 @ 4 S 6 8 * $ E P Q 6 ! 8 X Z I 9 5 D 7 U 2 K ? % D & A I # 

1) उपरोक्त व्यवस्था में ऐसी ककतिी संख्याए ँहैं, जििमें से प्रत्येक के तत्काि पहि ेएक स्वर और तत्काि बाि एक व्यंिि 

है? 

a) 1 

b) 2 

c) 3 

d) कोई नह ीं 

2) यदि उपरोक्त शे्रणी के प्रत्येक प्रतीक को एक अक्षर से प्रनतस्थापपत ककया गया है और प्रत्येक अंक को एक िए प्रतीक से 

प्रनतस्थापपत ककया गया है, तो शे्रणी में ककतिे अक्षर होंग?े 

a) 28 

b) 23 

c) 25 

d) 20 

3) यदि उपययकु्त शे्रणी में प्रत्येक प्रतीक को बढ़त ेक्रम में (1-9) से अंकों के साथ प्रनतस्थापपत ककया गया है, तो सभी अकंों का 
योग क्या होगा? (प्रत्येक प्रतीक को एक अिग अंक द्वारा प्रनतस्थापपत ककया िािा चादहए) 

a) 100 

b) 60 

c) 38 

d) 96 

4) निम्िलिखित में से कौि सा अक्षर S और U के बीच आिे वािे अक्षरों के बीच के ठीक मध्य में है? 

a) 6 

b) 8 

c) ! 

d) X 
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दिशा-नििेश(5-8): 

िीचे दिए गए प्रश्िों के उत्तर िेिे के लिए निम्िलिखित तत्वों का ध्यािपूवकु अध्ययि कीजिये: 

@ R T 5 9 7 $ Y Q P 8 5 & * I 9 G 3 1 ? # L X V E 4 * 6 1 ! 

5) यदि उपरोक्त व्यवस्था के पहिे पंद्रह वणों की जस्थनत को उत्क्रलमत (उल्टा) ककया गया है, तो निम्िलिखित में से कौि िई 

शे्रणी के िादहिे छोर से 17 वा ंहोगा? 

a) @ 

b) T 

c) 5 

d) R 

6) निम्िलिखित में से कौि ‘*E’ से उसी तरह से संबंधित है िैसे ‘Y7’, ‘T@’ से सबंंधित है? 

a) L? 

b) L# 

c) X# 

d) X? 

7) यदि उपरोक्त शे्रणी के सभी प्रतीकों को हटा दिया गया है, तो बाईं ओर से 10 वें तत्व के िाईं ओर 6 वा ंतत्व कौि सा होगा? 

a) E 

b) L 

c) 1 

d) 7 

8) उपरोक्त चार में से तीि समाि रूप में उपरोक्त व्यवस्था में उिकी जस्थनतयों के आिार पर एक समाि हैं, इसलिए समूह 

का गठि करत ेहैं। वह कौि है िो उस समूह से संबंधित िह ं है? 

a) RT7 

b) YQ5 

c) *91 

d) #LE 
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दिशा-नििेश(9-10): 

निम्िलिखित पाचं प्रश्िों का अध्ययि कीजिये और िीचे दिए गए प्रश्िों के उत्तर ि जिये: 

825   363   524   753   951 

9) प्रत्येक संख्या के भीतर अकंों की जस्थनत को उिटिे के बाि, िब उन्हें अवरोह  क्रम में व्यवजस्थत ककया िाता है, तो शीर् ुसे 

तीसर  संख्या का अनंतम अकं क्या होगा? 

a) 5 

b) 3 

c) 7 

d) 6 

10) प्रत्येक संख्या के भीतर केवि पहि ेऔर तीसरे अकंों की जस्थनत को प्रनतस्थापपत करिे के बाि, तीसर  उच्चतम संख्या 
का पहिा अंक क्या होगा? 

a) 8 

b) 5 

c) 3 

d) 2 

Answers : 

Direction (1-4) : 

1) उत्तर: a) 

M N 5 @ 4 S 6 8 * $ E P Q 6 ! 8 X Z I 9 5 D 7 U 2 K ? % D & A I # 

2) उत्तर: b) 

M N 5 @ 4 S 6 8 * $ E P Q 6 ! 8 X Z I 9 5 D 7 U 2 K ? % D & A I # 

उपरोक्त शे्रणी में 33 तत्व हैं, जिसमें 10 सींख्याएीं हैं। च ींकक प्रतीकों को एक अक्षर के साथ प्रततस्थापपत ककया गया है 

और प्रत्येक अींक को एक नए प्रतीक के साथ प्रततस्थापपत ककया गया है, इसलिए शे्रणी में अींततः (33-10) = 23 

अक्षर होंगे। 

3) उत्तर: d) 
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ध्यान दें कक शे्रणी में केवि 8 प्रतीक हैं। इसलिए उन्हें अींक 1-8 से बदि ददया िाना चादहए और पहि े8 अींकों का योग 

36 है। 

शे्रणी में पहि ेसे ह  अींकों का योग है, 5+4+6+8+6+8+9+5+7+2 = 60 

सभी अींकों का योग = 60 + 36 = 96 

4) उत्तर: c) 

M N 5 @ 4 S 6 8 * $ E P Q 6 ! 8 X Z I 9 5 D 7 U 2 K ? % D & A I # 

Direction (5-8) : 

5) उत्तर: d) 

@ R T 5 9 7 $ Y Q P 8 5 & * I 9 G 3 1 ? # L X V E 4 * 6 1 ! 

उल्टा करने के बाद श्ररींखिा बन िाती है 

I * & 5 8 P Q Y $ 7 9 5 T R @ 9 G 3 1 ? # L X V E 4 * 6 1 ! 

शे्रणी के दादहने छोर से R, 17 वाीं तत्व है। 

6) उत्तर: a) 

@ R T 5 9 7 $ Y Q P 8 5 & * I 9 G 3 1 ? # L X V E 4 * 6 1 ! 

Y7 से T@ की तुिना करने पर, वे एक अींतराि के अींतर में हैं 

Y   -2   7   -3   T   -2   @ 

*   -1   E   -3   L   -2   ? 

7) उत्तर: b) 

R T 5 9 7  Y Q P 8 5  I 9 G 3 1  L X V E 4  6 1 

5, बाईं ओर से 10 वाीं तत्व है और L, बाईं ओर से 10 वें तत्व के दाईं ओर 6 वाीं है। 

8) उत्तर: c) 

@ R T 5 9 7 $ Y Q P 8 5 & * I 9 G 3 1 ? # L X V E 4 * 6 1 ! 

R    T   +3   7 

Y    Q   +3   5 
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#     L   +3   E 

वह ीं 

*  +1   9   +3  1 

यह अन्य पवकल्पों के समान शे्रणी का पािन नह ीं करता है। 

9) उत्तर: b) 

िब अींकों की जस्थतत को प्रत्येक सींख्या के भीतर उिटा ककया िाता है, तो सींख्या बन िाती है 

528   363   625   357   159 

िब उन्हें अवरोह  क्रम में व्यवजस्थत ककया िाता है, 

625 

528 

363 

357 

159 

3, शीर्ष से तीसर  सींख्या का अींततम अींक है, िब उन्हें प्रत्येक सींख्या के भीतर अींकों की जस्थतत को उिटने के बाद 

अवरोह  क्रम में व्यवजस्थत ककया गया है। 

10) उत्तर: c) 

िब प्रत्येक सींख्या के भीतर केवि पहि ेऔर तीसरे अींक को आपस में प्रततस्थापपत ककया िाता है, तो श्ररींखिा बन िाती 
है; 

528   363   425   375   195 

तीसर  उच्चतम सींख्या का पहिा अींक 3 है। 
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